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Uvodnik

Izginula sled 
traktorja 

 

■
Kraja na kmetiji ni le premoženjski prekršek, 
temveč globoko zareže v varnost in dostojanstvo 
človeka, ki živi od zemlje. V preteklosti so bile to 

prej izjeme kot pravilo, danes pa vse pogosteje sestavljajo 
mozaik resničnosti, v katerem si kmet ne more več privo-
ščiti nepazljivosti in brezbrižnosti. Občutek domačnosti, 
nekdaj tako značilen za podeželje, je zamenjal strah in 
nemir. Čez noč izginjajo pridelki, živina, stroji. In pred-
rznost storilcev je vedno bolj brezsramna: kraja dveh in 
pol ton mesnin, na pašniku zaklana in odrta žival, dvoriš-
če brez traktorja, hlev brez telička ali pujska. Vsaka izgu-
ba pomeni velik udarec, ki ni le materialne narave, am-
pak tudi čustvene. 

Kmet je že tako ujetnik nepredvidljivih sil narave. Su-
ša, žled, pozeba, neurja, bolezni – vse to so dogodki, 
pred katerimi ni obrambe. Statistika nesreč pri delu, ki 
vsako leto odnese več življenj in pusti številne poškodo-
vane, dokazuje, kako zahtevno in nevarno je delo na 
kmetiji. A kljub temu kmet vztraja, saj ga žene občutek 
dolžnosti do zemlje in družine. Prav zato so kraje tako 
boleče: ker udarijo v trenutkih, ko je človek najbolj ran-
ljiv, pogosto ponoči, ko se kmet želi končno spočiti po 
dolgem dnevu garanja. 

Podatki Generalne policijske uprave kažejo, da gre za 
širši družbeni problem, ne le posamezne primere. Števi-
lo tatvin domačih živali, traktorjev in druge kmetijske 
mehanizacije so stalnica oz. njihovo število celo naraš-
ča, saj vemo, da marsikateri kmet sploh ne prijavi kraje. 
Najhuje je na območju Policijske uprave Novo mesto, 
kjer beležijo polovico primerov tatvin in velikih tatvin. 
Storilcev ne odvrne niti kazenska zakonodaja, ki za veli-
ko tatvino predvideva visoko kazen do osem let zapora. 
Ker to vedo, ne tvegajo, ampak izberejo premišljeno or-
ganiziranost: skrbno izbrane trenutke, hitro izvedene 
premike, vozila brez sledi, vse, kar se da naložiti in od-
peljati. Največ teh strojev dejansko izgine – v tujini, v 
skriti mreži preprodajalcev, kjer zatem končajo na nji-
vah drugih lastnikov. 

Tatovi niso nepripravljeni naključni nepridipravi. So 
izurjeni in preračunljivi. Nekateri primeri kažejo, da na-
tančno spremljajo gospodarja, njegove navade in urnik, 
da vedo, kdaj je dvorišče prazno, kdaj luči ugasnejo, kdaj 
je vrata najlažje odpreti. Kraja traktorja je profesionalno 
izveden posel, s sodobno tehnologijo se opravi vžig trak-
torja brez kodiranega ključa, vse se odvija kot v filmu. 

Redki primeri, ko ukradene stroje najdejo, so prej izje-
ma kot pravilo. Pogosto gre za splet srečnih naključij, hi-
ter odziv policije ali tehnološko opremo, ki jo je nekdo – 
morda na lastno roko – namestil v traktor. Večino stro-
jev pa čaka drugačna usoda: prepeljani so čez mejo, raz-
stavljeni, preprodani in neprepoznavni. Kmet ob tem 
ostane ne le brez traktorja, temveč tudi brez občutka, da 
je dom prostor, kjer se človek lahko počuti varnega. 

Zato danes varnostni ukrepi niso luksuz, temveč nuja. 
Zaklenjena vozila in garaže, ločeno shranjeni ključi, do-
datne mehanske blokade, alarmi in senzorji prepoznava-
nja človeškega obrisa na dvorišču, videonadzorni sistemi 
in nenazadnje skriti GPS-sledilniki so pogosto edine 
možnosti za hitro sledenje ukradenemu stroju. K temu 
se pridružuje še kasko zavarovanje, ki lahko vsaj delno 
omili finančni udarec, čeprav nikoli ne povrne občutka 
varnosti, ki se ga z vsakim vlomom izgubi. 

Grenko je spoznanje, da je danes kmetija enako ranljiva 
kot vsaka druga gospodarska dejavnost, postavljena pred 
prevelika tveganja in premalo zaščitena. Policija ne more 
nadomestiti odgovornosti, ki jo mora prevzeti vsak last-
nik. Država lahko postavlja predpise, ki pa so za moje 
pojme premili. Tatov se včasih sploh ne kaznuje ali pa do-
bijo premajhno kazen glede na njihov prekršek. Na ta na-
čin se jih ne da ustaviti – ustavi jih lahko le tisti, ki jim 
delo oteži ali jih odvrne z različnimi varovalnimi sistemi. 

Naučiti se moramo, da zaščita premoženja ni izraz ne-
zaupanja do sosedov, do ljudi. Je realen odraz časa, v 
katerem živimo. Če bomo še naprej verjeli, da se najhuj-
še zgodi samo drugim, bo nekega jutra na dvorišču ostal 
le odtis gum in sled, ki vodi čez njivo, v praznino. In ta-
krat bo prepozno za razmišljanje, da bi morda lahko 
preprečili izgubo. Najdražji stroj ni tisti, ki ga kupimo, 
temveč tisti, ki ga izgubimo, ker smo preveč zaupali, da 
zlo ne bo stopilo na naše dvorišče.

Zadružna promocija hrane 

»Povezani z zemljo,  
povezani drug z drugim« 

Tevž Tavčar 
 

■
Zadružna zveza Slovenije nadaljuje s promocijo dela 
svojih članic kmetijskih zadrug in 13.500 kmetij, ki 
s svojim delom in pridelki prispevajo levji delež k 

slovenski prehranski bilanci. Sodobni potrošnik razume pre-
hransko oskrbo kot samoumevno. Velikokrat ga ne zanima, 
od kod in kako prihajajo prehranski izdelki na trgovske po-
lice. Zato si je Zadružna zveza Slovenije zadala nalogo, da 
javnosti prek reklamnih spotov razlaga, da zares dobra hra-
na prihaja s slovenskih kmetij. 

»Dežela potrebuje podeželje« je bil slogan, ki zelo plastično 
govori, da država ne more brez urejenega kmetijstva. Lahko bi 
ostali tiho in pustili končne potrošnike pri miru, naj si ustvari-
jo sami svoje mnenje o hrani, ki je na voljo pri nas. Vendar je 
Zadružna zveza izbrala drugačno pot. Res je, da smo lahko siti 
tudi od uvožene hrane, a v tem primeru bi slovensko podeže-
lje in kmetijstvo zamrla. Politika si premalo prizadeva za večjo 
prehransko samooskrbo, zato je razumljivo, da se je zadružni 
sektor sam lotil ozaveščanja potrošnikov. 

S tem, ko naš kmet prideluje in prodaja doma pridelano hra-
no, neposredno ohranja tudi kulturno krajino in preprečuje za-
raščanje; gozda imamo v Sloveniji že dovolj. To, kar nas dela 
zanimive tudi za turizem, je raznolika raba površin, kjer se iz-
menjujejo travniki, pašniki, polja, vinogradi in sadovnjaki. Mo-
nokultura krajine ne dela zanimive. 

Doma pridelana hrana je tudi s stališča ekologije boljša kot 
uvožena, saj za kmetovanje porabimo manj fitofarmacevtskih 
sredstev in mineralnih gnojil ter povzročimo manj izpustov to-
plogrednih plinov, ki bi jih drugače pridelali na avtocestah. 

»Grižljaj, ki nas nahrani« je bil slogan ene od prejšnjih pro-
mocij Zadružne zveze – v prvem pomenu nas domača hrana 
nahrani s kakovostnimi pridelki, v drugem pa skrbi za ohranja-
nje našega okolja – kulturne krajine. 

Nov slogan Zadružne zveze Slovenije »Povezani z zemljo, 
povezani drug z drugim« izpostavlja pomen skupnosti, sodelo-
vanja in odgovornega odnosa do okolja in prehrane. 

Verjamemo, da brez kakovostne hrane ni zdrave prihodno-
sti, zato moramo kot družba negovati vrednote rodovitne 
zemlje, znanja in sodelovanja, ki so temelj slovenskega za-
družnega sistema. 

Poleg TV-promocije pa bo zadružni sektor začel sodelovati 
tudi s svetovno priznanimi slovenskimi kuharskimi mojstri, ki 
so združeni v organizaciji mladih gostincev JRE. Tako bodo na-
stajali kratki spletni filmi, v katerih bodo vrhunski šefi po svo-
je pripravljali tradicionalne jedi iz sestavin naših zadrug. Pove-
zali bodo recepte, ki gredo iz roda v rod, z ustvarjalnim podpi-
som sodobne kuhinje. Tako se bodo srečale delovne roke kme-
tov in kuharskih mojstrov v isti zgodbi in se povezali dve plati 
resnice v eno: dobra hrana se začne pri zemlji.

SiDG 

Dražba državnega lesa 
Franc Fortuna 
 

■
V družbi SiDG so pred kratkim uspešno zaključili 
2. letošnjo licitacijo vrednejše hlodovine. Prodali so 
555 kosov hlodovine različnih drevesnih vrst. Ves 

les, ki so ga ponudili, izvira iz rednega gospodarjenja z 
državnimi gozdovi. Če bi ga individualno odbirali, bi bilo 
teh primerkov bistveno več. Tovrstne hlodovine, ki jo proda-
jo na licitaciji, je na leto zgolj 0,2 % glede na celotni posek v 
državnih gozdovih. 

Licitacije se je udeležilo 25 kupcev, kar je največ do sedaj. 
Največ kupcev je bilo iz Slovenije (17), sledijo kupci iz Italije, 
Avstrije, Hrvaške in celo iz Portugalske. Oddali so več kot 
2800 ponudb (povprečno pet ponudb na hlod). Z izkupičkom 
so na SiDG zelo zadovoljni, saj so iztržili skoraj 400.000 evrov. 

 
HLOD ZA 20.500 EVROV 

Povprečna dosežena cena 657 evrov/m3 je bila skoraj tri-
krat višja od povprečne izhodiščne cene (223 €/m3), kar potr-
juje, da je vrednejša hlodovina zaradi visokega povpraševanja 
na trgu zelo iskana. Takšne cene se lahko doseže samo na 
tovrstnih dražbah. Najvišjo ceno je kot že tradicionalno dose-
gel gorski javor rebraš. Hlod gorskega javorja iz kočevskih 
gozdov (Mozelj) je bil prodan za več kot 20.500 evrov (2,38
m3). Zanj so prejeli sedem ponudb, kupil pa ga je kupec iz 
Portugalske, ki ga bo predelal v furnir za pohištveno indu-
strijo. Pri gorskem javorju rebrašu igra ključno vlogo vidna 
rebrasta struktura, ki je genetskega izvora, in debelina hloda; 
čim debelejši je in čim bolj enakomerno je razporejena rebra-
sta struktura, višje cene dosega. 

Na SiDG so zadovoljni tudi z doseženimi cenami pri drugih 
drevesnih vrstah, zlasti pri dobu, gradnu in črnem orehu, za 
katere so bili kupci pripravljeni odšteti od 1000 do 2500 in več 

evrov/m3. Primer: za hlod doba v velikosti 2,38 m3 so prejeli 
ponudbo za 6352 evrov (skupaj je bilo 10 ponudb za ta hlod). 

 

■ Najvišjo ceno v zgodovini Slovenije – morda celo na svetu 
– je prav tako dosegel hlod iz državnih gozdov. Na 

licitaciji v Slovenj Gradcu leta 2022 so za hlod gorskega javorja 
rebraša (na fotografiji) iztržili kar 47.800 evrov. 
 
Pri prodaji vrednejše hlodovine gre za les z izjemnimi struk-

turami, akustiko in drugimi posebnimi lastnostmi, zato si posa-
mezni kupci ponujeno hlodovino ogledajo tudi večkrat. Kot 
pravi generalni direktor SiDG Marko Matjašič, se za organiza-
cijo lastnih dražb odločajo kot dober gospodar državnih goz-
dov, saj želijo izboljšati vrednotenje lesa in povečati prepoznav-
nost vrhunske kakovosti hlodovine, ki izvira iz tradicije sloven-
skega gozdarstva.

Fotografija: Javor »rebraš« / SiDG


